

С юбилейным Днем Победы!

Газета Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова

Ломоносовец

осообщается с 26 января 1990 года



№ 8 (273) 5 мая 2000 г.

Дорогие ветераны!

Сердечно поздравляем вас с юбилейным Днем Победы!

55 лет минуло с той памятной весны, которая навсегда вошла в историю человечества. Наступает новый век, выросли новые герои. Но живо в памяти русское чувство глубочайшей благодарности за совершенный вами ратный подвиг, проявленные мужество и геройство.

От всей души желаем вам доброго здоровья, оптимизма, бодрости и большого счастья!



П. В. Дмитров

Поклон юбиляру

ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ДМИТРОВ родился 26 мая 1925 года в деревне Аверкиевской Черевковского района Архангельской области. Во время войны П. В. Дмитров прекратил свои занятия в электротехникуме связи и устроился работать слесарем на АГЖД. Год спустя, в 1942-м, он изменил род своей деятельности, став кочегаром на судне «Лахта». В январе 1943 года Павел Васильевич был призван в ряды воздушно-десантных войск Советской Армии. Окончив здесь дивизионную партийную школу и курсы радиотелеграфистов, он был назначен на должность командира отдельного взвода связи. П. В. Дмитров принимал участие в боях на 2-м и 3-м Украинских фронтах, награжден орденом Славы III степени, медалями «За отвагу», «За трудовую доблесть».

В сентябре 1953 года П. В. Дмитров поступил на историко-филологический факультет Архангельского государственного педагогического института (АГПИ). За время своего обучения он сумел добиться авторитета в студенческой среде и в течение ряда лет избирался председателем профкома института (1955 - 1958 годы), а также принимал активное участие в деятельности партийного бюро АГПИ. Поэтому в августе 1958 года после успешной защиты диплома он был направлен в УВД Архангельского облисполкома на должность инструктора политотдела по общеобразовательной подготовке. Но уже в 1961 году, в связи с реорганизацией управления, он был принят на работу в АГПИ и месяц спустя приступил к выполнению обязанностей заместителя директора института по заочному обучению. Этой должности Павел Васильевич посвятил 25 лет своей жизни, параллельно работая на кафедре истории КПСС и политэкономии. П. В. Дмитрову многое удалось сделать в плане усовершенствования учебного процесса: активно взаимодействуя со студентами-заочниками, он привлек их к научно-исследовательской сфере, организовал подготовку учителей начальных классов, добился внедрения занятий по вечерней форме обучения и многое другое. Большой вклад внес Павел Васильевич в работу института с регионом: были созданы учебно-консультационные пункты в районах области, сам он неоднократно выезжал туда для оказания помощи в работе.

В октябре 1996 года по состоянию здоровья Павел Васильевич прекратил свою деятельность в университете. Но он по-прежнему связан с ним, и нередко приходит туда, где прошли более 35 лет его жизни.

Александра ПЕТРОВА,
студентка II курса гуманитарного
факультета.

АГПИ в годы войны

Начавшаяся 22 июня 1941 г. Великая Отечественная война круто изменила всю жизнь института. Уже в первый день войны в актовом зале вуза состоялся митинг, свободных мест не было. Выступали многие, говорили коротко. Особенно хорошо разразились чувства собравшихся на митинге А. Соколов: «Годами мы строили счастье, свой дом. В этот институт пришли юноши и девушки, мечтая о самой благодатной профессии - советского учителя. Мы никому не позволим разрушить наше счастье, надрагаться над светлой мечтой. Рварты и громилы найдут на нашей земле смерть!»

Как и в стране, в институте решение всех вопросов резко осложнилось. Значительно ухудшилась материальная база. Жилье института было отведено под госпиталь, занятия до февраля 1942 г. проходили на пятом этаже АЛТИ, после чего ежедневным корпусом стало общежитие («сессотка»), на месте нынешнего учебного корпуса № 2). Только в июне 1944 г. госпиталь переехал и занятия возобновились старым корпусом.

Очень острой была потребность в научно-педагогических кадрах. Ушли на фронт 18 преподавателей: С. Я. Алексеев, Ф. Агапов, А. Г. Беднов, В. Д. Вейс, Н. Гольшев, М. В. Забрежнев, П. В. Дубинин, В. А. Пакшин, А. В. Смирнов, А. А. Коликов и другие. Бывали периоды, когда кафедре оставалось 3 - 4 человека. Уширилось количество совместителей, что приглашали преподавателей из Москвы и Вологды. Были и приобретения издах. В связи с эвакуацией населения Ленинграда и других городов в институт прибыли проф. Б. Е. Райков, доценты К. Матышук, А. И. Матюшкин-Горке, Е. Аничков и другие.

В годы войны защищали кандидатские диссертации И. Е. Аничков, И. А. Елизарский, О. Н. Покотило. В марте 1945 г. успешно защитил докторскую диссертацию Б. Е. Райков.

Большим событием для педагогической общественности города были две национальные конференции, организованные и

проведенные институтом. Первая из них проходила в марте 1943 г., на 4 секциях было заслушано 26 докладов. Вторая научная конференция работала весной 1944 г., заслушано 44 доклада.

Серьезные трудности были с комплектованием контингента студентов. С 1940 г. стипендию платили только тем студентам, которые сдали экзамены на «хорошо» и «отлично». В годы войны зачисляли в институт без экзаменов. Очень трудным был 1942 г.: по плану было необходимо принять 300 человек, зачислили 232, явились на занятия 103. Были предприняты меры, чтобы исправить это положение. В 1944 г. план приема был выполнен.

Учебная работа протекала в годы войны в очень трудных условиях: систематическая работа в порту, в совхозах, дежурство на противопожарных объектах, нехватка преподавателей. Особенно трудным был 1941/42 учебный год, по итогам летней сессии 1942 г. из 218 студентов дневного отделения 101 не сдали экзамены. Уже в зимнюю сессию 1943 г. наметился серьезный сдвиг в лучшую сторону: из 454 студентов 27% сдали на «4» и «5» и 9% имели «неуды». В 1944 и 1945 годах успеваемость была даже выше, чем в предвоенные годы. В течение всех военных лет отличниками были Г. С. Боса, Е. А. Вавилина, Н. И. Деткова, Л. И. Ленина, Н. П. Лещенко и другие.

В годы войны проводилась огромная агитационно-пропагандистская работа, прочитано более 2500 лекций. Лучшими лекторами были преподаватели: К. С. Иванова, М. В. Ключков, О. И. Кириянова, А. Г. Рудов, студентки Н. И. Деткова, Г. Коршунова, Г. Чухина.

Агитаторы были первыми помощниками и инициаторами в сборе теплых вещей для фронтовиков. Только за два первых года войны было собрано 715 крупных теплых вещей, более 10000 руб. на их покупку. Ежегодно проводилась подписка на заем. Например, в 1942 г. преподавав-

(Окончание на 3-й стр.)

Радость со слезами на глазах



Ю. К. Новожилов

НАША беседа с профессором кафедры всеобщей истории Юрием Константиновичем Новожиловым состоялась сразу после многочасового госэкзамена, который он принимал у историков V курса. Позже в этот день было заседание кафедры. Оставалось только удивляться неутомимости, энергии, силам душевным этого человека. Участник Великой Отечественной войны, он и сегодня, в 76 лет, в строю - служит на благо нашего Поморского университета, преподает на кафедре всеобщей истории.

- Юрий Константинович, наверно, вся война в сердце прописана. Но есть эпизоды, которые памятны вам особенно?

- Я воевал на Первом Украинском фронте у знаменитых полководцев Ватутина и маршала Конева. Закончив Смоленское военное училище, я начал свою боевую биографию в качестве командира стрелкового взвода уже в 1944 году, на заключительном этапе войны. Наиболее памятный для меня эпизод связан с участием в боях за освобождение города Львова. Вокруг этого крупнейшего промышленного, политического и стратегического узла развернулись ожесточенные бои. Для того чтобы плотным кольцом окружить город, нужно было перерезать шоссейную дорогу, которая шла от Львова на запад, по направлению к Германии. Был за этот участок проходили с переменным успехом. И вот однажды собрал нас, офицеров, командир дивизии и страшно, по-мужски, отругал... А потом предложил идею: забросить в тыл к немцам несколько групп, чтобы вызвать там панику, воспользоваться этим и одержать победу. Моею взводу, как и некоторым другим, была поставлена задача. Ночью мы пересекли шоссейную дорогу, углубились в лес. Устроили шум, стрельбу. А утром сомкнулись наступающие ряды, и таким образом удалось в конце концов закрепить победу на этом участке. Я был тогда гвардии младшим сержантом, командиром стрелкового взвода.

За участие в освобождении города Львова меня наградили орденом Красной Звезды. Были и еще боевые награды - орден Отечественной войны I степени, медали.

- Наверное, у вас, как у многих фронтовиков, было такое чувство: это - последняя война... И вот несколько десятилетий спустя появляются в России молодые ветераны - афганской, чеченской войн. Ваше отношение как участника Великой Отечественной войны к этим ветеранам?

- Да, войны разные, конечно. Действительно Великой Отечественной аналогов пока нет. А афганская война и сейчас, на Северном Кавказе, это все-таки местного значения войны. Но... тяжелые. И ребятам, участникам этих войн, не менее тяжко было и есть сейчас, чем нам тогда. Поэтому правильно делает наше правительство, приравнивая участников этих войн к участникам Великой Отечественной. Они заслуживают всяческих льгот. И не случайно говорят, что для каждого из них нужна реабилитация.

- Мы говорим «афганский синдром», «чеченский синдром». А был такой синдром после Великой Отечественной войны?

- Несомненно. Мне до сих пор снится эта война. И еще, я ведь в 20 лет стал инвалидом войны. Шесть месяцев - в трех госпиталях. Домой пришел на костылях и полгода на них ходил, а потом с палочкой еще около года. Тяжелое ранение было. Я и сейчас каждый день чувствую его последствие. Любая война - это тяжелая травма: и физическая, и душевная, на всю жизнь.

- Юрий Константинович, с каким настроением встречаете юбилей Великой Победы?

- До сих пор, когда ощущаешь приближение Дня Победы, настроение поднимается. Но вместе с тем уже 76 лет жизни за плечами, поэтому все-таки радость с «горчинкой», как в песне поется «со слезами на глазах». Это слезы пережитого и переживаемого сейчас. Ведь и предали и продали многое из того, за что боролись. Предали идеалы. Ради чего воевали? Ради чего такой ценой достигалась победа?

Нас, ветеранов, больше всего огорчает несправедливость, которая, я бы сказал, воцарилась в стране. Победа должна быть закреплена. А этого нет. Больше того, если какие-то льготы или вознаграждения имеются, то они тут же теряют свою значимость. Так происходит с оплатой проезда и медикаментов ветеранам. Многое проигнорируется, но в жизни не делается. Есть еще у нас участники ВОВ, которые живут в ужасных условиях.

- Вы работаете в студенческой среде. Не обесценился ли подвиг ветеранов ВОВ в глазах сегодняшнего молодого поколения?

- Я работаю со вторым курсом почти 48 лет, и ежегодно к Дню Победы цветы подарят, окажут знаки внимания. Наши студенты помнят, что есть среди преподавателей участники войны.

Но, наверно, правильнее будет сказать, что у молодежи уже те-

За оборону Заполярья

У нас нет права забывать о том, что сделали наши деды, отцы, братья, сестры во имя Победы, во имя Родины. И победа над врагом тоже была победой всенародной. Армия и народ праздновали ее одной дружной семьей. Праздновал ее и младший сержант Петр Степанович Князев. Начало войны совпало со студенческими годами в Шенкурском педагогическом училище, а его окончание - с тяжелейшей обстановкой на фронтах. 1942 год. Заполярье, Кольский полуостров.

Заполярье встретило сурово: холодные ветра, дождь, снег, низкая температура. Ваенге (Североморск) находилась полковая школа, где лежали саперы для обороны водного рубежа полуострова. Фюзеляжи бомбили Полярный, этот стратегически важный город. Оборона Заполярья выстояла. П. С. Князев награжден орденом Отечественной войны II степени и медалью «За оборону Северного Заполярья».

Война окончилась, но сменить военную форму на гражданскую пришло лишь в 1946 году. Специальным постановлением правительства СССР все, кто имеет высшее и среднее специальное образование, увольнялись в запас для восстановления родного хозяйства, образования и т. д. Петр Степанович приезжал в родной г. Шенкурск, где ему предлагают возглавить Комитет по физической культуре и спорту (больше он этой специальности не изменил до выхода на пенсию по возрасту). В 1948 году он сдает вступительные экзамены в Учебно-консультационном пункте Ленинградского института физической культуры П. Ф. Лесгафта. В 1950 году его зачисляют студентом на курс факультета физического воспитания Архангельского института, а в 1953 году Князев заканчивает его и начинает свою деятельность преподавателем, деканом факультета (в 1956 году возглавлял кафедру физического воспитания пединститута).

Совсем недавно факультет физической культуры отметил тицесялетний юбилей. Его становление, развитие материальной базы происходили при активном и прямом участии П. Степановича. Поменялся преподавательский состав, обновленная материальная база, сотни выпускников с благодарностью вспоминают прекрасного педагога, отзывчивого человека, труженика факультета.

В 1984 году Петр Степанович ушел на заслуженный отдых. Руководство кафедрой передал автору этих строк, постоянно зывая помочь и все эти годы встречаясь с коллективом преподавателей факультета, кафедры, поддерживает словом, щукой.

В преддверии замечательного праздника Дня Победы хотим от всей души поздравить Петра Степановича, всех, кто внес в победу на фронте и в тылу.

С праздником, ветераны!

Н. М. Зенкевич
заслуженный работник физической культуры
заслуженный тренер Родионов



П. С. Князев

ряется понятие значимости одержанной победы 55 лет тому назад. Потому что время уходит. Они не были участниками этих событий. Мне думается, что наша беда политическая, а также в воспитательной работе - явная недооценка этих событий. Лет пятнадцать назад мы открыли комнату боевой славы, хорошее дело было начато. Но что сейчас она превратилась?! И потом, это ведь общая тенденция отношения к ветеранам войны: вспоминать тогда, когда юбилей отмечается. И снова забывать...

- Что дает силы вашему поколению фронтовиков и лидерам, Юрий Константинович?

- Война - суровая школа и на фронте и в тылу. Перенести тяжести - значит получить очень хорошую закалку на будущее. Поэтому последующие падения курсов рубля, скажем цен на нефть, это еще было. Не то преодолели!. Конечно, все участники войны фактически инвалиды, и не по ранениям только, а по накопившимся за годы болезням. Но оптимизм сохранился. Радуемся каждому дню.

А вы знаете, на чем я держусь? Постоянно общаясь с молодежью, со студентами и забываешь, что седобородый и годами на плечах. Это подпитывает. Ну еще у меня есть внучка, жена, две красивые дочери. Одна работает в школе, другая заведует кафедрой английского языка у нас в университете. Сейчас все ударились в индивидуальщину: каждый сам за себя и для себя. А мы привыкли смолоду к чувству локтя, товарищества, взаимовыручке. На это сегодня держимся.

Беседу вела Ирина СИДОРОВА

120 лет Юбилей!

Литераторовед и педагог



А. В. Толстая



С. Г. Новгородцева

начале 2000 г. Александре Владимировне Толстой исполнилось 85 лет. В университете (в годы ее работы он работал в АЛТИ) она проработала в общей сложности 18 лет. Шурочка (так ласково называл ее муж) умерла на свет 27 декабря 1915 г. (по тому стилю это 7 января 1916 г.) на хуторе Недвиговка Донской, а ныне Ростовской области. Как она сама говорит, ее корнями по материнской линии были боярские дворяне. Отец Шурочки умер, когда дочери не было еще и года. На ранчестве Александры Владимировны прошли тяжелые годы гражданской войны и интервенции.

После окончания Азербайджанского педагогического института в г. Баку поступившая Саша больше года работала

журналистом в республиканской газете «Молодой рабочий».

В канун войны, в 1940 г., она приезжает в Москву, чтобы продолжить обучение в аспирантуре. В то же время в Московском педагогическом институте, куда поступила Саша, читал лекции по языко-лическим известнейший ученик А. Н. Реформатский. Ему-то и сдавалась Александра Владимировна кандидатский минимум. Дальнейшей её в московской аспирантуре помешала война. Новоиспечённая аспирантка уезжает доучиваться в Баку. Там в разгар войны она и зачисливается в аспирантуру. А так как в военные годы катастрофически хватало преподавательских кадров, ей доверяют заведовать горючим и читать лекции по общему языкоизнанию.

К концу войны Саша попадает по распределению в Пушкинский район Азербайджанской ССР и назначается районным инспектором по культуре. «Вокруг, — вспоминает она, — простиралась дикая Муганская земля, кишащая змеями и шакалами. Часто мне приходилось одной зимой возвращаться в свое село, а вокруг вышли и бегали эти степные собаки. Было очень страшно, и я шла, во все горло распевая песни, чтобы отпугнуть их. Да и политическая обстановка в этом районе была опасная. Рядом, через границу, находился враждебный Иран, который постоянно засыпал к нам шпионов. В заболоченных низменностях были заросли тростника, которые могли послужить этим диверсантам прекрасным убежищем». Вспоминая далёкие годы, Александра Владимировна едва не плакала. Но и в это самое время она не бросила писать, работая заместителем редактора районной газеты «Красный хлопкороб».

В 1943 - 1944 гг. Шурочка возвращается в Баку. Там она устраивается в телеграфное агентство Азербайджана на должность старшего научного работника в отделе Отечественной войны. В ее обязанности входило собирать материалы о войне у фронтовиков, а также ездить по районам и беседовать с родственниками бойцов. Саша проработала до конца войны, объездив весь Азербайджан. Из собранного материала сложилась первая книга «Сыны Азербайджана».

В 1945 г. Шурочка становится членом коммунистической партии. В 1946 г. она возвращается в Москву, чтобы заняться, наконец, кандидатской диссертацией. Диссертация была написана на тему «Революция и гражданская война в творчестве А. Н. Толстого». Так Александра Владимировна стала специалистом русской литературы советского периода.

В 1946 г. в Москву по делам приезжал директор Красноярского педагогического института. Он приглашает Сашу на работу в Сибирь, она соглашается. Затем 13 лет преподает в Красноярске в педагогическом институте. Одновременно Александра Владимировна начала печататься в «Красноярском рабочем» и «Енисейском манахе». В этом же городе в 1948 г. она выходит замуж за Александра Соловьева, который был на 17 лет ее старше и заведовал кафедрой органической химии в местном лесохимическом институте.

Молодая журналистка продолжает писать в основном на литературные темы. Изучив в своей кандидатской диссертации творчество А. Н. Толстого, она ведет дальнейшие исследования его литературного наследия. («А. Н. Толстой - борец за мир и демократию», 1948 г.; «Образ Ленина в творчестве Толстого», 1957 г.; «Революция и гражданская война в творчестве А. Н. Толстого», 1959 г.). Познакомившись в Красноярске с местным писателем С. В. Сартаковым, Александра Владимировна пишет работы и по его творчеству, и по творчеству поэтов и писателей XIX - XX вв.

В 1960 году Александра Владимировна вслед за мужем приезжает в Архангельск. Дело в том, что Илью Александровича пригласили преподавать в АЛТИ. Приехав в город на Двине, она сразу же стала работать в Архангельском государственном педагогическом институте (АГПИ). Так начался ее архангельский период жизни.

В 1961 г. Александру Владимировну утвердили в должности заведующей кафедрой педагогики и методики начального обучения АЛТИ. С июля 1962 г. она доцент той же кафедры, где вела курс языка и литературы. А еще три года спустя Толстая начала читать лекции по зарубежной литературе.

Уважаемая Светлана Германовна!

В дни Вашего славного юбилея коллектив кафедры политологии и социологии сердечно поздравляет Вас!

Почти 40 лет Вашей жизни - это годы напряженного труда на благородной ниве народного просвещения Архангельской области.

Окончив в 1962 г. Архангельский государственный педагогический институт, Вы были учителем сельской школы, одним из лучших преподавателей обществоведения системы профтехобразования России.

Более 15 лет Вы работаете в Поморском государственном университете. Здесь Вы прошли славный путь, став кандидатом педагогических наук, доцентом кафедры политологии и социологии. В течение 5 лет Вы возглавляли нашу кафедру. Ваша деятельность на этом посту

запомнилась нам как период серьезного, вдумчивого отношения к учебной и научной работе, заботы о становлении молодых преподавателей, создания на кафедре таких отношений между коллегами, которые сочетали бы в себе высокую требовательность, принципиальность и внимание друг к другу.

Ваша судьба стала трудной и счастливой, поскольку Ваши личные качества человека яркого и талантливого как нельзя лучше соответствуют избранной профессии. Чрезвычайно остро Вы ощущаете жизнь современной школы. Не жалея сил души, формируете политическую, профессиональную и нравственную культуру будущих педагогов.

Вас знают и помнят практически все учителя истории и обществоведения Архангельской области. Широкую известность среди них Вы приобрели как творчески мыслящий обществовед, талантливый лектор, грамотный методист. Вас по праву можно назвать «учителем учителей».

Поздравляя Вас, дорогая Светлана Германовна, с днем рождения, мы желаем Вам доброго здоровья, сил и энергии в преподавательской деятельности, радости и счастья в семейной жизни! Всего самого доброго Вашим близким и родным: мужу Сергею Глебовичу и сыну Андрею Сергеевичу.

Коллектив кафедры политологии и социологии.

АГПИ В годы войны

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

студенты и студентки подписались на военный заем на сумму 24565 руб.

Студенческая самодеятельность выступала в госпиталях и воинских частях. Организаторами и руководителями хора и ансамбля были студенты Е. И. Белянина, Л. И. Ленина, Е. И. Захар.

В годы войны открылись два факультета: иностранных языков (сентябрь 1941 г.) и естественно-географический (октябрь 1943 г.). За годы войны было выпущено из пединститута 265 специалистов с высшим образованием. Учительский институт закончили 233 человека. Из выпускников времен войны в нашем институте долгие годы работали К. Я. Бабкина, Х. К. Бахтиярова, Г. А. Казанская, Л. И. Ленина, Н. Г. Лещенко.

И в других вузах страны работали выпускники военных лет: Г. С. Боса (Киевский технологический институт), Т. А. Кулакова (Калининский педагогический институт).

Таким образом, несмотря на голод, холод, постоянное отвлечение студентов на хозяйственные работы, бытовую неустроенность и другие трудности, институт выстоял и в течение 4 лет дал школам Архангельской области около 500 учителей.

С. С. БЕЛОШАПКИН,
доцент, кандидат исторических наук.

За заслуги перед обществом Александра Владимировна награждена несколькими медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.», «Ветеран труда», юбилейными.

Сейчас, на пенсии, Александра Владимировна очень скучает по работе, часто вспоминает своих учеников. Да и они не забывают ее, частенько навещая в свободное время.

Несмотря на все трудности, Александра Владимировна не теряет бодрости духа. И ждет, ждет гостей. Навестите же ее, ученики!

Надежда ЧУРНОСОВА,
студентка гуманитарного факультета II курса.



Сотрудники Поморского университета – ветераны Великой Отечественной войны

ВЕТЕРАНЫ ВОЙНЫ:

1. Безумов Константин Давыдович. Воевал в 328-м парашютно-десантном полку, с боями дошел до Берлина, войну закончил в Чехословакии. В период работы в университете заведовал кафедрой истории, возглавлял партийную организацию вуза.

2. Дмитров Павел Васильевич. Воевал в частях Белорусского фронта, участвовал в боях за освобождение Австрии и Венгрии, имеет многочисленные награды, в том числе орден Славы III степени. После войны окончил Архангельский педагогический институт, где впоследствии 25 лет работал профессором по заочному обучению.

3. Ильин Юрий Федорович. Кадровый военнослужащий, майор. В годы войны служил в пограничных войсках. После выхода на пенсию преподавал в университете курс гражданской обороны.

4. Князев Петр Степанович. Защищал Заполярье, служил в г. Полярном и г. Североморске. После войны окончил Архангельский пединститут, длительное время работал деканом факультета физической культуры, заведовал кафедрой физического воспитания.

5. Новожилов Юрий Константинович. После призыва в действующую армию окончил ускоренный курс военного училища, командовал взводом на 1-м Украинском фронте, в 1944 г. тяжело ранен. После окончания Ярославского пединститута направлен в Архангельск, занимал должности заместителя декана, декана историко-филологического факультета, 18 лет работал проректором по учебной работе. В настоящее время – профессор кафедры всеобщей истории.

6. Завьялов Михаил Яковлевич. Кадровый военнослужащий, подполковник. В годы войны служил на Дальнем Востоке, участвовал в боях с Японией. После демобилизации из рядов Советской Армии длительное время работал на военной кафедре университета.

7. Дудочкина Серафима Федоровна. В годы войны трудилась на военном заводе № 42, воевала в подразделении полковой связи на 1-м Прибалтийском фронте. После 1945 г. окончила факультет физической культуры (первый выпуск) Архангельского пединститута, где затем работала до выхода на пенсию, в течение нескольких лет являлась деканом факультета.

8. Зернова Роза Аркадьевна. Воевала на Карело-Финском и 2-м Украинском фронтах, старший сержант. Длительное время работала на историческом факультете, заведовала кабинетом истории, являлась методистом заочного отделения факультета.

9. Kochina Alexandra Filatovna. Воевала с 1942 по 1945 гг. командиром отделения зенитно-пулеметного взвода в Заполярье и на 3-м Украинском фронте. В течение многих лет работала вахтером общежития № 3.

10. Маркова Анна Семеновна. В годы войны служила в Доме офицеров инструктором по физической подготовке бойцов, в госпитале в г. Сольвычегодске - инструктором по лечебной физкультуре. В послевоен-

ный период 50 лет работала на факультете физической культуры, неоднократно становилась чемпионкой и призером союзных и российских чемпионатов.

11. Михайлова Мария Филатовна. В 1942 - 1945 гг. - рядовой, шофер в частях Закавказского военного округа. Длительное время работала в административно-хозяйственной части университета.

12. Иванова Валла Николаевна. 1925 г. рождения. Служила инструктором лечебной физкультуры в эвакогоспитале № 191. Много лет работала на факультете физической культуры, заведовала кафедрой теоретических основ физической культуры и спорта.

13. Мишанина Александра Дмитриевна. В годы войны работала в военном госпитале, имеет награды. В послевоенный период трудилась в библиотеке университета.

ВЕТЕРАНЫ ТЫЛА:

1. Бахтиярова Хасана Керимовна. Участница оборонных работ. После войны, работая секретарем факультета иностранных языков, одновременно окончила данный факультет и более 30 лет трудилась старшим преподавателем на кафедре английского языка.

2. Безгузова Маргарита Александровна. В 1941 - 1945 гг. работала в колхозе, служила в военном госпитале. Окончила Архангельский медицинский институт, длительное время возглавляла в университете курс медицины и гражданской обороны.

3. Зеленова Лидия Федоровна. В годы войны работала в колхозе. В послевоенный период окончила естественно-географический факультет, на котором работала старшим преподавателем до выхода на пенсию.

4. Казанская Гульнара Азизовна. Участвовала в заготовке древесины для оборонных целей. Длительное время работала преподавателем факультета иностранных языков.

5. Кипринов Иван Алексеевич. В годы войны работал в воинских частях г. Москвы, на бронепоездах. В настоящее время трудится в спортивном корпусе университета.

6. Клыкова Эмма Матвеевна. Работала в эвакогоспитале № 191. После войны до выхода на пенсию трудилась на факультете физической культуры.

7. Кондакова Лариса Павловна. В годы войны трудилась в колхозе. В послевоенный период работала на факультете физической культуры, участвовала в крупных спортивных соревнованиях.

8. Кононюк Надежда Ивановна. В годы войны работала в колхозе. В дальнейшем окончила естественно-географический факультет, работала заместителем декана по заочному обучению, заведовала кабинетом истории.

9. Корнякова Мария Васильевна. В годы войны трудилась в колхозе. Затем долгий период работала секретарем учебной части университета.

10. Кузнецова Мария Васильевна. Участник трудового фронта. Долгие годы рабо-

тала в административно-хозяйственной части университета.

11. Мартемьянова Тамара Петровна. Работала в годы войны в библиотеке университета, активно участвовала в создании книжного фонда. До выхода на пенсию работала библиотекарем.

12. Матлин Лев Шевелевич. В 1940-х годах работал учителем в школе на селе Колгуев. Почти 40 лет трудится в университете, в настоящее время – старший преподаватель кафедры теоретической физики.

13. Окольничикова Лидия Антоновна. В 1941 - 1942 гг. работала в эвакогоспитале в г. Ленинграде. В послевоенные годы трудилась старшим преподавателем естественно-географического факультета.

14. Попова Мария Тимофеевна. Ученая, титул научного работника. В послевоенные годы работала по строительству оборонных сооружений. Долгие годы трудилась в министерственно-хозяйственной части университета.

15. Санников Леонид Иванович. В 1941 году стал фрезеровщиком на авиационном заводе в г. Кирове. После войны окончил юридический факультет Ленинградского государственного университета, работал в Архангельской таможне, техническом университете, заведовал кафедрой истории в Поморском университете.

16. Синицына Полярина Тимофеевна. В годы войны работала журналистом в газетах «Арктическая звезда» Севморлага и «Молодой большевик» в Карело-Финской ССР. Окончив после войны факультет иностранных языков Архангельского пединститута, защитив кандидатскую диссертацию, заведовала кафедрами английского языка и иностранных языков, 6 лет работала профессором университета по научной работе, настоящее время доцент кафедры иностранных языков.

17. Сметанина Софья Андреевна. В годы войны шила одежду для фронта. В 1944 году окончила факультет иностранных языков Архангельского пединститута, защитив кандидатскую диссертацию. В настоящее время доцент кафедры английской лингвистики.

18. Толстая Александра Владимировна. В годы войны работала писарем в опечатнике, редактором газеты «Красный хлебкороб» (Азербайджанская ССР). Долгие годы трудилась доцентом кафедры литературы университета.

19. Чуракова Лидия Николаевна. В годы войны работала учителем школы № 15 в Новоморском районе. В послевоенные годы трудилась на кафедре теоретических основ физического воспитания и спорта.

20. Шустер Надежда Дмитриевна. Участница трудового фронта. В послевоенные годы трудилась учителем в школе № 15 в Новоморском районе, старшим лаборантом на естественно-географическом факультете университета.

21. Якшин Александр Степанович. В годы войны работал в колхозе Курской области. В настоящее время трудится спортивным работником в университете.

Редактор И. Сидорова

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, ул. Смольный буян, д. 7, к. 36. Тел. 44-17-29

Типография ИПП «Правда Севера», г. Архангельск, пр. Новгородский, 32, e-mail: gazeta@atnet.ru

Тираж 999. Заказ 461